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ГІСТАРЫЯГРАФІЧНЫ АГЛЯД САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМІЧНАГА РАЗВІЦЦЯ 

ДРАГІЧЫНСКАГА ПАВЕТА ПАЛЕСКАГА ВАЯВОДСТВА ў 1921–1939 гг. 

 
На сучасным этапе развіцця айчыннай гістарычнай навукі назіраецца актывізацыя ўвагі да выву-

чэння розных аспектаў гісторыі Заходняй Беларусі ў 1921–1939 гг. Разам з тым для цэласнага разумення 

такога надзвычай супярэчлівага перыяду айчыннай гісторыі неабходна наблізіць разглядаемыя падзеі 

да простага чалавека і на ўзроўні асобных рэгіѐнаў разгледзець іх уплыў на яго побыт і паўсядзѐннасць. 

У сувязі з гэтым у артыкуле паказана даследаванне сацыяльна-эканамічнага развіцця на прыкладзе 

Драгічынскага павета Палескага ваяводства. 

Ключавыя словы: сацыяльна-эканамічнае развіццѐ, Драгічынскі павет, сельская гаспадарка, пра-

мысловасць, рамѐствы. 

 

Historiographical Review of the Socio-Economic Development 

of the Dragichyn Powet of the Polesie Voivodeship in 1921–1939 

 
At the current stage of the development of domestic historical science, active attention is being paid to the 

study of various aspects of the history of Western Belarus in 1921–1939. At the same time, for a comprehensive 

understanding of such an extremely controversial period of the country's history, it is necessary to bring the 

considered events closer to the common man and consider their impact on his life and everyday life at the level 

of individual regions. In connection with this, this article shows the study of socio-economic development on the 

example of Dragichyn powet, Poleskie Voivodeship. 
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Уводзіны 

На працягу 1921–1939 гг. Драгічынскі 

павет з’яўляўся часткай Палескага ваявод-

ства, якое ў народна-гаспадарчым комп-

лексе міжваеннай Польшчы ацэньвалася як 

адносна адсталае ў сацыяльна-эканамічным 

плане, што, аднак, на сучасным этапе раз-

віцця гістарычнай навукі можна паставіць 

пад пытанне, улічваючы больш высокую 

мясцовую ўраджайнасць у параўнанні, 

напрыклад, з Навагрудскім. Нягледзячы на 

тое што па плошчы Драгічынскі павет быў 

самым маленькім у ваяводстве (на 1931 г. – 

2 351 км
2
, большая частка тэрыторыі сучас-

ных Драгічынскага і Іванаўскага раѐнаў), у 

параўнанні з іншымі паветамі характарыза-

ваўся высокай заселенасцю: у 1921 г. згодна 

ўсеагульнага польскага перапісу сярэдняя 

шчыльнасць насельніцтва тут складала 26,8 

чалавекі на 1 км
2
 (па ваяводстве – 20,8), 

а ў 1931 г. – 41,3 (30,9) з насельніцтвам каля 

97 000 чалавек [1, s. 17]. Гэтая тэма раскры-

ваецца ў змястоўным артыкуле Ю. П. Мак-

сімовіча [2], дзе разглядаецца размяшчэнне 

насельніцтва, нацыянальны склад жыхароў 

і ўклад прадстаўнікоў розных этнічных груп 

у сацыяльна-эканамічнае развіццѐ тагачас-

нага Драгічынскага павета, выдзяляецца 

такі асобны этнаграфічны і гаспадарчы 

рэгіѐн, як «Загароддзе», які дзякуючы наяў-

насці прыдатных для апрацоўкі глеб быў 

найбольш заселеным і квітнеючым. 

 

Ажыццяўленне даследавання 

Яшчэ ў міжваенны перыяд С. Біскуп-

скі аналізуючы становішча зямельнага рын-

ку тагачаснага Палесся і асноўныя яго фак-

тары, падкрэсліў, што Драгічынскі павет 

быў у ваяводстве адным з чатырох сама-

акупальных дзякуючы адносна высокай у 

параўнанні з агульнаваяводскай ураджайна-
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сці мясцовых ворных зямель, і адзначыў, 

што далейшае паспяховае развіццѐ сельскай 

гаспадаркі было немагчыма без шырокага 

ажыццяўлення меліярацыі [3]. 

У нарысе Е. Незбжыцкага з вайскова-

стратэгічных пазіцый прааналізавана стано-

вішча Палесся і Драгічыншчыны як яго 

часткі, вылучаны галоўныя паказчыкі раз-

мяшчэння насельніцтва, выкладзены асноў-

ныя характарыстыкі транспартнай сеткі, 

мясцовых глеб і лясоў і ў сувязі з гэтым 

асаблівасці вядзення тут сельскай гаспа-

даркі, найперш за ўсѐ масавая забалоча-

насць і агульнае малазямелле [4]. 

Варта ўзгадаць, што на той час Па-

лессе, акрамя адсталасці ў сацыяльна-

эканамічным плане, было таксама паўсюдна 

вядома ў якасці турыстычна прыцягальнага 

рэгіѐна, сведчаннем чаму з’яўляецца спецы-

яльны даведнік, падрыхтаваны М. Марча-

кам [5], з якога можна атрымаць грунтоў-

ную інфармацыю пра мясцовыя славутасці 

(у тым ліку і Драгічыншчыны), а таксама не-

абходную ў сувязі з гэтым інфраструктуру. 

Высокую навуковую каштоўнасць 

уяўляюць таксама ўспаміны мясцовага па-

мешчыка Ф. Віславуха, дзякуючы чаму 

можна атрымаць цікавыя звесткі пра тага-

часную паўсядзѐннасць Драгічыншчыны, 

умовы жыцця людзей, іх першасныя патрэ-

бы, захапленні і інтарэсы, матэрыяльнае 

становішча і ўзаемаадносіны асноўных са-

цыяльных груп мясцовага насельніцтва, 

напрыклад, і пра прыгоды равіна з Хомска, 

які ў час польска-савецкай вайны вырата-

ваў некалькі польскіх салдат, але з-за бюра-

кратычных недарэчнасцяў замест узнага-

роды трапіў у выніку пад арышт [6]. 

Неабходна асабліва адзначыць пер-

шую комплексную працу, прысвечаную 

Палескаму ваяводству, польскага даслед-

чыка Е. Тамашэўскага [7], у якой сярод ін-

шага разглядаецца і сацыяльна-эканамічнае 

развіццѐ Драгічыншчыны, прыведзены роз-

ныя падрабязныя статыстычныя звесткі: 

гушчыня населенасці, паказчыкі наяўнасці 

памешчыцкага землеўладання, забалоча-

насці і г. д. 

Справу Тамашэўскага на сучасным 

этапе працягнулі П. Ціхарацкі [8] і В. Сля-

шынскі [9], у працах якіх, у прыватнасці, 

прыведзены паказчыкі ўраджайнасці па 

палескіх паветах, наяўнасць свойскай жы-

вѐлы і сельскагаспадарчага інвентара, у тым 

ліку і на Драгічыншчыне. 

Грунтоўнае даследаванне Я. Стабняк-

Смагажэўскай прысвечана насаджэнню вай-

сковага асадніцтва [10], у якім прыведзены 

колькасныя звесткі адносна рэалізацыі 

гэтай палітыкі на Драгічыншчыне: коль-

касць асад і асаднікаў, а таксама плошча 

зямлі, якую ім тут перадалі і якая магла тра-

піць у рукі навакольных сялян. У цэлым 

асаднікі павінны былі забяспечыць палітыч-

ную лаяльнасць да польскага панавання ў 

мясцовага насельніцтва і стаць арыенцірам 

у справе рэарганізацыі асабістых гаспада-

рак на капіталістычны лад, але ў цэлым вы-

канаць гэтыя задачы ў сілу рознага роду 

прычын ім удалося далѐка не ў поўнай 

меры. 

Сярод іншых прадстаўнікоў польскай 

гістарыяграфіі асобнай падзякі заслугоўвае 

З. Тамчонак [1], працы якой прысвечаны 

грамадска-палітычнаму руху ў Заходняй 

Беларусі ў міжваенны перыяд, дзе таксама 

разглядаецца панесеныя падчас Першай 

сусветнай і польска-савецкай войн страты 

(у т. л. і на Драгічыншчыне), агульныя 

характарыстыкі і асаблівасці мясцовага 

насельніцтва, перш за ўсѐ яго матэрыяльнае 

становішча як перадумовы палітычных 

настрояў і актыўнасці. 

Прадстаўнікамі айчыннай гістарыя-

графіі савецкага перыяду асноўная ўвага 

надавалася вывучэнню рэвалюцыйна-

дэмакратычнага руху заходнебеларускага 

насельніцтва ў барацьбе за свае жыццѐвыя 

правы і інтарэсы (галоўным чынам дыскры-

мінацыйнай падатковай палітыкі) і ў цэлым 

супраць польскага панавання, таму аспекты 

сацыяльна-эканамічнага развіцця звычайна 

падаваліся фонам і, па сутнасці, не станаві-

ліся прадметам асобнай работы. Сярод 

адносна рэдкіх выключэнняў у сувязі з гэ-

тым неабходна станоўча адзначыць галоў-

ным чынам даследаванні А. А. Сарокіна 

[11], Б. Я. Кухарава [12], І. В. і У. А. Палу-

янаў [13–15], у якіх прыведзены асобныя 

звесткі пра сацыяльна-эканамічнае развіццѐ 

Драгічыншчыны, напрыклад пра наяўнасць 

коней у асабістых сялянскіх гаспадарках, 

а таксама ўзгадваецца набыццѐ адным з блі-

жэйшых паплечнікаў Ю. Пілсудскага гене-

ралам Л. Жэлігоўскім больш 500 га на Дра-

гічыншчыне ў рамках праграмы насаджэння 

асадніцтва. 
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З набыццѐм дзяржаўнай незалежнасці 

Беларусі айчынныя даследчыкі атрымалі 

магчымасць больш свабоднага выбару тэм 

для навуковага даследавання ў вывучэнні 

адзначанага храналагічнага перыяду. Увага 

перайшла ад гісторыка-партыйнай тэматыкі 

да сацыяльна-эканамічнай і, ў прыватнасці, 

пытанні паўсядзѐннасці, мікрагісторыі і ста-

новішча простага чалавека перад суровымі 

выпрабаваннямі гісторыі. Істотнай вехай у 

разглядзе адзначанай тэматыкі стала выдан-

не серыі кніг «Памяць», прысвечаных асоб-

ным раѐнам Беларусі, у т. л. Драгічынска-

му і Іванаўскаму [16; 17], у якіх асветлены і 

міжваенны перыяд, у сціслым выглядзе 

паказаны эканамічная палітыка польскіх 

уладаў і матэрыяльны дабрабыт мясцовага 

насельніцтва. Разам з тым у адпаведнасці з 

папярэднімі падыходамі акцэнт зроблены 

на цяжкасці, падкрэсліваецца, што ў сувязі з 

невысокім агульным дабрабытам і частымі 

дэфіцытамі большасць неабходных у гаспа-

дарцы тавараў насельніцтва вымушана 

было пераважна вырабляць іх самастойна. 

Справа насаджэння асадніцтва знахо-

дзіцца ў цэнтры навуковага даследавання 

А. Ф. Сцяпанавай [18], якая распавяла пра 

насаджэнне асаднікаў на землях Драгічын-

шчыны і іх актыўны ўдзел у сацыяльна-

эканамічным развіцці рэгіѐна. Разам з тым, 

нягледзячы на надзвычай высокую падт-

рымку з боку польскіх уладаў, далѐка не ўсе 

мясцовыя асаднікі змаглі адпаведным 

чынам арганізаваць сваю гаспадарку на 

новым месцы ў далѐка не самых простых 

умовах, таму ў выніку абсалютная боль-

шасць з іх мела запазычанасці па банкаў-

скіх крэдытах. 

На сучасным этапе асаблівай увагі 

заслугоўвае навуковая дзейнасць гродзен-

скай даследчыцы Г. Касяноўскай (Вайце-

шчык) [19; 20], у працах якой разгледжана 

сацыяльна-эканамічнае развіццѐ заходне-

беларускіх мястэчак у 1921–1939 гг., у т. л. 

Драгічына, Моталя, Янава і Хомска, якія 

былі асяродкамі цывілізацыі ў наваколлі. 

Развіццѐ рамяства ў Драгічынскім павеце 

знайшло адлюстраванне ў артыкуле І. Нікі-

ценкава [21], які распавѐў пра мотальскія 

кажушкі, што здаўна заслужана высока 

цаніліся сярод навакольнага насельніцтва. 

Становішча прамысловасці і гандлю тага-

часнай Драгічыншчыны разгледжана 

Л. Лаўрэенка [22; 23], якая ў першую чаргу 

адзначае наяўнасць тут некалькіх важных 

цэнтраў па вытворчасці даматканага палат-

на, якое паўсюдна карысталася заслужанай 

папулярнасцю з-за сваѐй высокай якасці і 

зручнасці ў карыстанні, і перш за ўсѐ 

шырокавядомых бездзежскіх фартушкоў. 

Высокай падзякі заслугоўвае грунтоў-

ная праца па гісторыі Іванаўскага раѐна ад 

старажытнасці да сучаснасці, падрыхтава-

ная супрацоўнікамі Брэсцкага дзяржаўнага 

ўніверсітэта імя А. С. Пушкіна, у якой на 

аснове шматлікіх навуковых прац і гіста-

рычных крыніц, многія з якіх уведзены ў 

навуковы абарот упершыню, прасочваецца 

сацыяльна-эканамічнае развіццѐ рэгіѐна: 

паказаны матэрыяльны дабрабыт асноўных 

груп тагачаснага насельніцтва, дыспрапор-

цыі ў развіцці памешчыцкіх і асабістых 

сялянскіх гаспадарак, што не магло не вы-

клікаць сутнасных канфліктаў і непаразу-

менняў [24]. Акрамя таго, А. І. Пашковіч 

прааналізавала структуру тагачасных насе-

леных пунктаў Іванаўшчыны і іх нацыя-

нальны склад, што запаўняе істотны прабел 

у айчыннай гістарычнай навуцы [15]. Вялі-

кую цікавасць уяўляе таксама яе артыкул, 

дзе прааналізаваны конкурсныя працы мяс-

цовых вучняў, у адным з якіх паказана паў-

сядзѐннае жыццѐ простых жыхароў мяс-

тэчка Янава (Іванава), якія працягвалі 

захоўваць цесную сувязь з сельскай гаспа-

даркай і знаходзіліся, па сутнасці, на мяжы 

выжывання [26]. 

Сярод непасрэдна прысвечаных Дра-

гічыншчыне прац неабходна падкрэсліць 

выкананы вучнямі Хомскай школы пад 

кіраўніцтвам мясцовага настаўніка гісторыі 

Л. Шыкулы нарыс па гісторыі Хомска [27], 

дзе на аснове шматлікіх крыніц і перш за 

ўсѐ сабраных успамінаў старажылаў пака-

заны разнастайныя старонкі гісторыі вѐскі, 

перш за ўсѐ ўмовы жыцця мясцовага на-

сельніцтва і іх матэрыяльнае становішча, 

наяўнасці свойскай жывѐлы і ўзровень тэх-

нічнай забяспечанасці асабістых сялянскіх 

гаспадарак. У цэлым дзякуючы наяўнасці 

шматлікай яўрэйскай грамады Хомск у між-

ваенны час здолеў дасягнуць даволі высо-

кага ўзроўню эканамічнага развіцця, што 

праяўлялася ў наяўнасці шматлікіх крам і 

крамак, дзе можна было купіць амаль любы 

тавар, а таксама ў наяўнасці шматлікіх пра-

цоўных месцаў для навакольнага насель-

ніцтва і правядзенні тут электрычнасці на 
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паравыя млыны, дзякуючы чаму з’явілася 

асвятленне і на мясцовых вуліцах. 

Асаблівая ўвага таксама надаецца 

гісторыі вѐскі Моталь [28; 29], якая здаўна 

з’яўлялася важным адміністрацыйным і гас-

падарчым цэнтрам, славілася ўмелымі ра-

меснікамі і майстрамі і па сѐнняшні дзень 

захоўвае сваю этнаграфічную прывабнасць 

і каларыт. Сведчаннем гэтаму з’яўляюцца 

працы мясцовых ураджэнцаў, у якіх аналі-

зуецца міжваенны перыяд, паказана склада-

нае матэрыяльнае становішча навакольных 

жыхароў і іх імкненне да лепшага жыцця і 

барацьбу за свае правы і інтарэсы. 

Гісторыя невялікай вѐскі Сіманавічы 

падрыхтавана яе ўраджэнцамі ў выглядзе 

асобнай кнігі [30], утрымлівае цікавы 

факталагічны матэрыял, дзякуючы якому, 

напрыклад, можна атрымаць цэласнае ўяў-

ленне аб матэрыяльным дабрабыце мясцо-

вага насельніцтва, яго традыцыях і звычаях 

у перыяд польскага панавання. Сур’ѐзным 

якасным станоўчым момантам выдання 

можна назваць наяўнасць шматлікіх дапа-

можных інфарматыўных крыніц, перш за 

ўсѐ сканаў дакументаў, карт і фотаілю-

страцый. 

У гістарычным нарысе пад рэдакцыяй 

І. І. Якоўчыка разглядаецца гісторыя вѐскі 

Закозель [31], у прыватнасці ажыццяўленне 

тут у міжваенны перыяд аграрных пера-

ўтварэнняў і ўзаемаадносіны сялян з мяс-

цовымі памешчыкамі, імкненне вяскоўцаў 

усімі сіламі набыць дастатковую колькасць 

зямлі дзеля таго, каб стаць у выніку сама-

стойнымі гаспадарамі. 

Шэраг прац, прысвечаных азначанаму 

пытанню, падрыхтаваны В. П. Гарматным 

[32–35]. Тут у многім упершыню на базе 

архіўных і статыстычных крыніц разгляда-

юцца многія раней недаследаваныя пытанні 

сацыяльна-эканамічнага развіцця рэгіѐна, 

галоўным чынам становішча сельскай гас-

падаркі і правядзенне польскімі ўладамі 

аграрных пераўтварэнняў (найперш камаса-

цыі), матэрыяльны дабрабыт вяскоўцаў, 

становішча прамысловасці, а таксама на-

цыянальны і сацыяльны склад насельніцтва, 

мясцовыя ўзаемадносіны. 

 

Заключэнне 

У 1921–1939 гг. у сацыяльна-

эканамічных адносінах Драгічынскі павет 

быў адным з самых развітых і густанасе-

леных у Палескім ваяводстве, але дадзенае 

пытанне разглядалася ў айчыннай і замеж-

най гістарыяграфіі даволі сцісла і фрагмен-

тарна і таму патрабуе больш дэталѐвага вы-

вучэння з улікам патрабаванняў сучаснай 

гістарычнай навукі. Асаблівай пашаны ў 

гэтым плане заслугоўвае дзейнасць края-

знаўцаў, дзякуючы якім падрыхтаваны 

шматлікія гістарычныя нарысы, прысвеча-

ныя асобным населеным пунктам Драгічын-

скага павета, у якіх на мікраўзроўні дэта-

лѐва і з выдатным веданнем умоў жыцця 

мясцовага насельніцтва міжваеннага перы-

яду паказана яго становішча, узаемаадно-

сіны і супярэчнасці. 
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